

“迎亚冬 魅力哈尔滨”主题征文&图片优秀作品选登

## 雪后阿勒锦岛

哈69中六年级 孙牧天

雪后的阿勒锦岛可以叫做雪国，洋洋洒洒的雪花仿佛唱着欢乐的冬之歌，轻轻扬扬、毫无保留地降在这片神奇的大地上。

雪后的阿勒锦岛上，万物都好像披上了洁白的轻纱，成了人间仙境，梦幻极了。阳光在枝丫间跳跃，天地茫茫间，高大的白杨树穿上了纯白的礼服，转眼间如同高贵典雅的绅士；随风摇曳的芦苇枝戴上了一顶顶雪白的绒毛帽子，像一个个小孩子，显得特别风趣可爱。他们似乎在赶赴一场冰雪童话王国的盛宴，只是江水似乎有点怕冷，盖上冰被子还不够，又穿上雪大衣，偶有几处被风吹过，晶莹剔透的冰面暴

露在阳光下，就像一面魔幻的镜子，吸引着脚步前去探索。

因我想看看冰下的景况，所以拿了一根树枝，轻轻把冰层上的积雪拨开。哇！如果不仔细看，根本看不出是结冰了。不过，当你拿木棍敲击冰面，当发出清脆的“咚”的一声，你就已经清楚地知道，这片江水真的结冰了。我蹲在岸上观察透明如玻璃般的冰面下，随着水波流动，会看见几条小鱼在水底悠然自得地游弋，偶尔还有小虾挥舞着钳子，蹬着腿在水底追逐嬉戏，俨然成了奇妙的水下世界。

突然，空中传出的一声鸟鸣打破了平静，原来是一只江鸥低飞着。霎时，它

朝着一片还未结冰的水面俯冲下去，叼走了鱼儿，心满意足地朝远方飞去。这时，我发现前面的池塘里，有一片黑色或是深褐色的植物在风中摇曳，就像一幅浑然天成的水墨画，黑白相间，有种肆意的美。我不知道是什么，便走过去，原来是残荷。那枯瘦的枝干，蜷曲的荷叶，任霜雪扑面，冷风吹打，也不弯折，依旧笑迎寒风。它绝不是“菡萏香销翠叶残”的凄凉，苍劲的线条如同生命的筋骨坚挺在天地间，展现的是东北人才有的、傲人的风骨与洒脱。

天已渐黑，我不得不和我的雪国告别，这里是自自由心灵的空间，我希望这美丽空间永存世间。

## 舌尖上的锅包肉

哈一中高二 许可儿

说起哈尔滨的美食，很多人首先想到就是闻名遐迩的锅包肉。这道传统的东北菜肴，以其独特的口感，成为哈尔滨美食的代表之一。

锅包肉的外观极其诱人。金黄色的外皮炸得酥脆，上面裹着一层晶莹剔透的糖浆，宛如一件精致的艺术品。每一块锅包肉都形状规整，散发着诱人的香气。刚入口时，那层酥脆的外皮在口中发出“嘎吱”的声响，紧接着便是鲜嫩多汁的里脊肉。肉的口感十分嫩滑，咀嚼起来毫不费力，同时又带着淡淡的肉香。

制作锅包肉并不简单，它需要厨师掌握精湛的厨艺。首先，要选用优质的里脊肉，切成薄片，然后用盐、料酒等调料腌制一段时间。接着，将腌制好的肉片裹上一层薄薄的淀粉，放入热油中炸至金黄色。最后，用糖、醋等调料调制出浓郁的芡汁，浇在炸好的肉片上。

在哈尔滨的餐馆里，锅包肉几乎是每桌必点的菜肴。无论是本地人还是外地游客，都对这道菜情有独钟。对于哈尔滨人来说，锅包肉不仅仅是一道美食，更是一种家乡的味道。

如今，锅包肉已经走出了哈尔滨，成为全国各地餐桌上的名菜。无论在哪个城市，只要看到这道菜，人们就会想起那个冰天雪地的北方城市，想起那里的美食和人情。

锅包肉不仅代表了哈尔滨的美食文化，也成了中国美食文化的一部分。当你来到哈尔滨时，一定要亲口尝一尝哦！

指导教师 刘年柳

## 暖流

哈17中八年级 郭轩丞

雪绘天地画，冰塑盛世颜，冬是一年中最寒冷的日子，但“尔滨”火爆的热情，如暖流涌进人们心田，升腾的烟火弥漫在城市的每个角落，勾勒出“尔滨”独有的美丽风情。于是，我决定在寒假期间故地重游。

到了冰雪大世界，我再次被人山人海震惊到了。进入景区后，映入眼帘的便是大大小小的冰雕。我驻足观赏，身边尽是拍照打卡的南方游客，我会心一笑，心中涌起一股暖流，为他们腾出拍照的空间。透过惟妙惟肖的冰雕，我仿佛看见了雕刻冰灯的工人们顶着刺骨寒风作业的背影，是他们的精湛工艺打造了独属“尔滨”的美轮美奂。这冰雕，既熟悉，又陌生。这冬日，虽寒冷，但温暖。

登上冰滑梯的顶端，坐上雪圈滑下，虽然只有半分钟左右的时间，我却感到如此漫长，每一秒，我都回想着“尔滨”所付出的点点滴滴：是为欢迎各地友人而免费接送旅客的热心，是为宣传本地特色而定做精美伴手礼的细心，是为照顾南方游客将冻梨切块摆盘的用心，是为增添夜景之美将“月亮”高挂夜空的贴心。或许，每一刻都蕴含着独属于“尔滨”人的浪漫和冬日的温暖吧。一股暖流于不经意间涌入心田，涌入这个景点，涌入这个有温度的城市。

登上摩天轮，俯瞰冰雪大世界的夜景，我彻底陶醉其中。当空的皓月洁白无瑕，诉说着“尔滨”的过往；七彩的灯光绚丽夺目，照亮了“尔滨”的明天。我静静欣赏，不禁感到无比温暖。我震惊于这座城的巨变，又深思，“尔滨”的爆火，岂能没有缘由？是“尔滨”人的团结、真诚、热情，让这个冬日不再寒冷，让人们的心中充满暖流。

随着时间的流逝，春的朝霞于不经意间划破了冬的夜空，游客们暂别了这座温暖的城市。或许，冰雪的消融抹去了时光的痕迹，却无法抹去“尔滨”人的热情，无法抹去这个冬天的温馨。因为这个冬天让世人铭记，有个温暖的地方，叫做“尔滨”；有种美好的暖流，来自“尔滨”。

指导教师 张文启



《夜幕下的冰雕》  
哈九中 齐露雅

## 捏糖人

哈嵩山中学六年级 刘苏颀

古今交融、视听盛宴……坐落在道外区的中华巴洛克历史文化街区，把我带进了一个异国的梦境。漫步其中，每一条街巷，每一栋建筑都充满异域风情，它不仅是一条街，更承载着童年的记忆，是我岁月中一抹绚丽的色彩。每当想起它，心中总会涌起一股莫名的感动与温暖。

这个街区，更吸引我的是那些小玩意儿。前边的小摊人头攒动，我不自觉地凑上去。捏糖人这个古老的技艺在这里焕发了生机。师傅是一位中年汉子，他一身唐装，脚蹬北京布鞋。双目炯炯，嗓音清亮，一声“捏……糖……人……嘞”，吆喝声悠长，仿佛穿透整个街巷。“我要这个，我要那个……”排队的小伙伴们争抢着自己心仪的糖人。

终于轮到我了，可铁板上已经空空如也。“师傅，我要一个文昌塔。”我提出了我的要求。“得嘞，一

看小姑娘就是学霸，来个文昌塔助助运。”他的嘴巴比糖人都甜。

他挽了挽袖子，左手轻轻从热锅中捞起糖汁，右手变戏法似地拿出一把小得可怜的扇子，一边扇一边上下变换位置，糖汁在他手中变成了温驯的小羊，不一会儿，一个塔的形象就跃然板上。“师傅，您这能挣多少钱啊？”我问。“挣啥钱？我只怕丢了这手艺，祖上传下来的，可不能毁在我手里。这下好了，咱尔滨也火出圈了，咱这糖人也跟着借光了呢！”他眼里放着光。接过糖人，我却不忍下口了，愿这美妙的技艺永远传承下去。

如今，随着时光的流逝，那些陪伴我成长的糖人已经淡出了我的视线，但那些美好的回忆和感受一直在我心中。每当我想起中华巴洛克，我都会涌起莫名的感动和怀念。

指导教师 于泽威

## 爱上“尔滨”

哈顺迈学校四年级 聂钰雅

我的家乡哈尔滨四季分明，仿佛大自然在这里用时间作画，描绘出一幅幅迷人的风景。

春天，垂柳在松花江边吐露新绿，像是少女柔软的长发轻拂着水面。冰封的江面逐渐融化，发出清脆的开裂声，巨大的冰排拥挤着、碰撞着，向下游阔步行进。在这个季节，我最爱和同学们一起在江畔散步，看着两岸被渐渐勾勒出的绿色轮廓，我们谈笑着，畅想着未来。

夏日，哈尔滨的天空高远、湛蓝，像是世界上最美的油画。白天，太阳岛上的游人如织，嬉水声、欢笑声交织成夏日最热闹乐章。夜晚，鸡西烤冷面、鹤岗小串、马迭尔冰棍、格瓦斯饮料奖赏着我们的味蕾。我喜欢和朋友们骑着自行车穿梭在夜色中，享受着凉风和星星的陪伴。

秋天，你会发现家门前的原有的一片墨绿竟然来自不同的树种。有的变黄了，有的红了。五颜六色的树叶在秋风中摆动，弹奏着颜色交响乐。中央大街上的面包店飘出的诱人香气，总能让我想起奶奶做的红豆包。学校里，我们在操场上奔跑，踢着落叶，感受着秋日的清新与快乐。

冬天，是哈尔滨最为壮观的季节。冰雪大世界的宏大冰雕建筑，令中外游客叹为观止；兆麟公园冰灯游园会的精美作品，展示着冰雕艺术家们的精湛技艺。在哈尔滨，滑冰是一门必修课。我第一次学习滑冰，虽然摔了很多次，但那种在冰面上飞驰的感觉，让我难以忘怀。

我爱哈尔滨的每个季节，爱中央大街，爱通往远方的铁轨，爱着属于哈尔滨的每一刻。



### 迎亚冬 魅力哈尔滨主题征文&图片

主办：市作家协会、市青少年作家协会、新晚报社

稿件要求

1. 征文和图片围绕即将到来的亚冬会和冰城美景，描述城市历史、校园生活、美食、冰雪等各个方面的生活体验和感受。
2. 作品征集及展示时间：

- 即日起直至5月30日。
3. 征文字数在300-800字之间，题目自拟，文体不限。图片画面清晰，主题突出。
4. 所有作品均为原创。

#### 投稿方式

个人投稿(word文档)和集体投稿(5篇以上)发至邮箱:22354430@qq.com。文件名为“组别(高中生组/初中生组/小学生组)+学校名-年级-姓名”。文件内容为:题目-作者(学校-年级-姓名-家长联系方式)-正文。详情扫描二维码咨询。

